

今年春节「安静」多了

鞭炮伤者大幅减少

六院只接诊了两名鞭炮炸伤者

火灾形势总体稳定

全市发生火灾152起，未出现死亡3人或3人以上的较大事故

甬城后天起将持续阴雨

10日至11日可能有雨夹雪或雪

本报讯（记者王量迪 通讯员董杏燕）昨天是春节长假最后一天，阵阵飘落的冬雨让甬城徒增了几许寒意。但据市气象台昨天下午的预测，后天起，我市将出现持续数天的阴雨天气。

气象部门的监测显示，马年春节的气温对甬城而言，犹如一趟“过山车”，跌宕起伏，其中除夕至初三，连续两天的最高气温刷新了本市历史同期纪录，让人感觉如入初夏；但随着冷空气初四来袭，一夜之间又把甬城拉回了冬天。市气象台预计，今天我市雨势还将加大，雨量中等。

根据气象预报，明天是未来7天里相对较好的一天，阴天为主，偶有阳光。9日开始持续阴雨，气温走低，平均气温在6℃以下，最低气温只有2℃至3℃，其中10日到11日平原地区可能有雨夹雪或雪、山区有雪。气象部门特别提醒，雨雾天气能见度差，道路湿滑，市民驾车外出要小心慢行。

影视庙会7天迎客17.5万人次

本报讯（记者施超 通讯员陈晓桦）春节期间，象山影视城第三届影视庙会吸引了各地游客的目光。据统计，景区7天共接待游客17.5万人次，同比增长六成，门票收入同比翻一番。

春节期间，影视城按照魔幻年、传统年、明星年、影视年四大主题，推出了魔幻剧场屌丝大熊玩穿越等十多项活动，近千名属马的游客还领到了影视城特制的本命年礼物。正月初一当日，象山影视城门票收入和游客量同比翻一番，正月初三门票收入更是突破100万元大关，创历年春节单日门票收入新高。本届庙会将持续到元宵节。

镇海实现50年来首次全年无命案

本报讯（记者王晓峰 通讯员林炳潮）笔者近日从市公安局获悉，去年镇海区实现50年来首次全年无命案，各类刑事案件发案率同比下降8.92%。

据镇海公安分局刑侦大队教导员张国斌介绍，以涉赌案件为代表的涉黑涉恶案件往往往转化为命案。镇海公安分局针对实际，大力开展禁赌除恶、打击整治盗抢、黄赌毒等专项行动，严防该类案件成为命案发生的导火线。专项行动取得显著成效。去年3月以来，警方打响“禁赌除恶风暴”，抓获涉赌人员500余名，缴获赌资530万元，多个赌博团伙在风暴中覆灭。

渔船上的茶话会

象山记者站 陈光曙 本报记者 王量迪

“我们渔民贷款好难啊！”昨日下午，在象山石浦镇东门渔村一艘普通的漁船上，船老大杨阿民皱着眉头说。一旁，村书记张德兴赶紧拿起笔记下了要点。

杨阿民家里有两艘钢质漁轮，是上世纪90年代中期建造的，现已陈旧老化，由于没有抵押物贷不到款，没法翻新。他说，在漁村，这样的情況并不少见。

“看来我们的宣传力度不够啊，大马力钢质漁轮也可以作为抵押物。近年县里出台了一系列金融惠农的政策措施，推出了农村住房抵押贷款、漁船抵押贷款、海域使用权抵押贷款、大型农机具抵押贷款等一系列信

息。

客栈的政策，对转产转业的农（漁）民建造标准农家客栈，政府有每间2000元的补助……”说着，他还举了几个成功创业的例子，听得在场漁民跃跃欲试。

早已“退休”多年的邻村船老大林永法也有话说。“海洋资源的衰退已经不可避免，希望政府部门能够继续加大对海洋资源的保护，加大对宣传，形成人人自觉践行‘善待海洋就是善待人类自己’的良好氛围……”

林永法算是老一辈漁民了，从一开始随便拉一下网就能网上很多鱼，到后来捕漁难，直至今日加大保护、“漁汛”归来，他见证了人与大海之间的万千变化，也更有感触。“这些话，以前可能只是自己的牢骚话，现在，干部就站在面前，我们的声音也可以传递上去，这是我们最开心的事儿了。”

漁船上的一场“对话”还在继续，我们听到的是对话背后的深深期盼。

张德兴边做着记录，边认真地回答道：“漁民做餐饮、搞旅游，能使一条鱼卖出原来数条鱼的价钱，为此，县里还专门出台了扶持农家

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陆苑）今年春节假期各大医院不见了以往络绎不绝的鞭炮意外炸伤者。笔者昨天从市第六医院了解到，春节长假7天仅有两名因鞭炮意外炸伤的患者前来就诊。同时，来自市眼科医院、市二院和鄞州人民医院的粗略统计，今年鞭炮炸伤的患者大幅减少。往年春节长假，市眼科医院每天有10来位因放鞭炮炸伤眼的患者，今年每天只有两位。

本报讯（记者周琼 通讯员颜杰）今年春节长假期间，我市火灾形势总体稳定，全市未发生死亡3人或3人以上的较大火灾事故。笔者昨日从市消防支队了解到，从1月31日至昨日中午，全市消防部队共接警出动208起，其中火警出动172起，抢险救援出动36起，出动车辆417辆次，人员2516人次；全市共发生火灾152起，死亡1人，受伤2人，解救被困人员30人，疏散25人。大部分的火灾是由于燃放烟花爆竹以及居民用火、用电不当引起的草坪、垃圾桶及电器火灾。

据了解，为了保障春节期间用火用电安全，春节前，市消防支队对全市商场、市场、工业企业火灾隐患进行了排

翻看市第六医院的急诊日志，这两名鞭炮意外伤患者都是在大年夜受伤的。其中一位还是从台州三门县转过来的。这名33岁的杨姓患者在大年夜燃放鞭炮，因鞭炮受潮第一次没点响，当第二次去点燃时，鞭炮提前炸响，他来不及避让，不慎被炸伤左眼，于正月初一转到市第六医院就诊。另一例是市郊患者，也因点“二节炮”时发生提前爆炸，被炸伤了两根手指，但未造成严重的伤害。

本报讯（记者周琼 通讯员颜杰）今年春节长假期间，我市火灾形势总体稳定，全市未发生死亡3人或3人以上的较大火灾事故。笔者昨日从市消防支队了解到，从1月31日至昨日中午，全市消防部队共接警出动208起，其中火警出动172起，抢险救援出动36起，出动车辆417辆次，人员2516人次；全市共发生火灾152起，死亡1人，受伤2人，解救被困人员30人，疏散25人。大部分的火灾是由于燃放烟花爆竹以及居民用火、用电不当引起的草坪、垃圾桶及电器火灾。

据了解，为了保障春节期间用火用电安全，春节前，市消防支队对全市商场、市场、工业企业火灾隐患进行了排

用法律保障“年味”

——“我们的节日”十人谈之八

郭敬明



穿新衣、放鞭炮、压岁钱、年夜饭……似乎都成了对儿时“年味”的记忆。某网站的调查显示，超过九成的网友认为现在“年味”越来越淡了。“年味”变淡更多的是由于社会发展的原因。当年，一根红头绳就会让杨白劳的女儿欢天喜地过大年，如今新衣天天穿，丰盛饭菜天天吃，没有了期待，也就少了欢喜。

中国传统节日的“式微”与文化的指引和法律的导向也有一定关系。《摩西十诫》非但是最古老的法典之一，也是西方文明核心的道德观，其中的“第四诫”就规定在安息日任何人包括仆婢、牲畜、寄居的客人都不得工作，否则将会被族人用石头砸死。而在我国，“勤劳”被视为传统美德，“加班”是应当褒奖的行为，“安逸”却成了最难得的奢侈品。圣诞节在西方有法定的假期保障，而我们除夕还要奔走在下班回家的路上，难免让人兴味索然。

高速度、快节奏的生活所引发的一些社会问题，也会在春节期间被放大，比如因工作忙造成年轻人交友机会狭窄的“剩男剩女”问题、房价上涨造成的“居无定所”问题等。在网上有一份关于“春节回家最怕被问到的十大问题”中，“谈朋友了吗，什么时候结婚”、“去年赚了多少钱”、“啥时候买房啊”都榜上有名，这使得很多年轻人怕过春节，没了过去那种“有钱没钱，回家过年”的豁达心情。

春种民俗的形成，是“道法自然”的结果。农作物春种夏长，秋收冬藏，冬春之交是农耕时代相对比较闲暇的日子，也是除旧布新的交替时期，除了占卜、祭祀等重大礼仪都放在春节期间举行之外，过去春节也是族长者老宣布国家法令的时期，所以，春节与法律的实施也有一定的渊源。在春节期间行政管理公权力处于暂时“休克”的状态，而社会仍然能“无为而治”，就是靠春节以“欢乐、祥和”为基准的民俗形成的自然法则。讨债的看到对方贴上对联便不能再登门讨债、平时有恩怨的乡里乡亲也会不计前嫌相互祝福……这些靠民俗文化支撑起来的规则，虽然没有任何的条文规定，但已经约定俗成地固化在人们心中，比任何一部法律都管用。春节期间走亲访友、跪拜老人等习俗也在无形中使社会关系更加和谐。

法律反过来也应当保障春节的“年味”传承下去，因为传统的春节不只是一个值得纪念的日子，或者只是几天的假期，其中的传统礼仪、节庆民俗本身就是一种文化表达方式，一种非物质文化遗产。在社会高度发展的今天，文化正发挥着不可替代的作用，没有什么能比得上春节更能将全球华人的内心凝聚在一起。在我国《非物质文化遗产法》实施之后，这不但是法律赋予公民的权利，更是政府应尽的义务。

大数据里看春运

LBS技术勾勒宁波八小时“迁徙图”

本报讯（记者余晓辰）40天，36亿人次，在春运这场人类历史上最大规模的短途迁徙中，人群去哪儿了？热门线路有哪些？又有多少人和“宁波”两个字发生了联系？互联网大佬们近期发布的数据，用“小屏幕”展现了“大迁徙”。

上月底，“百度迁徙”网站正式上线。点击“大公鸡”身上的任何一座城市，过往8小时热门迁入地和迁出地排行榜当即显示。输入“宁波”，流动的橙黄色线条马上在“公鸡腹部”汇聚和发散。数据显示，昨日8时至16时，从宁波出发最热门的目的地前三位是上海、苏州、南昌，流入宁波人次最多的是上海、苏州、宣城。

记者又查看了1月16日春运开始后每天的实时数据，前期北京、东莞、广州等地成为宁波流入和流出的主要城市。而从1月23日（农历小年）开始，上海突然发力，当日分别以433‰和388‰的流量占比位居两榜榜首，随后长期稳坐冠军宝座。其他短线邻居苏州、南昌、宣城等地也跃居两榜前列。

对于迁徙中宁波和北京两地火爆的往来流量，上海铁路局宁波车务段工作人员分析，这和宁波春运的基本情况吻合——高铁的发展催生进京热，而发达的公路网助力后半程短线升温。此前发布的《支付宝用户春运报告》也显示，相较于往年的远距离“孔雀东南飞”，今年多数用户以离家200公里至800公里为主活动半径，见证了城市群的崛起。

据百度方面介绍，“百度迁徙”运用LBS（基于地理位置的服务）技术，将百度地图2亿手机用户的每次位置变化汇总成大数据，分析后勾勒出春运迁徙轨迹。而首次与12306订票移动端对接的支付宝，则通过实名注册用户的出生地与常用收货地址之间的关系，描绘出春运期间用户的行踪特征。

赡养纠纷出现新问题

本报记者 董小军 通讯员 金萍



一些老人名下本来有足够的财产用于养老，由于他们过于地把财产分割给了子女，最终导致生活困难甚至居无定所，只能起诉要求子女支付赡养费。

利益分配易引发纠纷

许多赡养纠纷背后，更多地反映了家庭内部在利益分配上的冲突和矛盾。宁海某法庭一位法官介绍，农村地区有一种习惯，子女成年后，大都由父母主持分家，这实际上是在家庭内部进行的一次财产再分配。此时，如果有子女认为父母存在厚此薄彼，就极易引发赡养争议。根据法院统计，这其中最突出和严重的纠纷由拆迁补偿引发。

余姚某村一老人有5个子女，多年前，兄妹5人达成协议，由老二照料母亲生活并继承遗产，其他人分摊生活费用。去年该村被拆迁，原先不起眼的两间旧屋价值突然放大了几十倍，其他几个子女要求推翻当年的协议，但遭到老二的反对，他们以此为由不再尽赡养义务，并引发了激烈冲突。

法院在审理赡养案时还发现，

一些老人名下本来有足够的财产用于养老，由于他们过于地把财产分割给了子女，最终导致生活困难甚至居无定所，只能起诉要求子女支付赡养费。

精神赡养需求日益强烈

法院审理赡养案有一个基本原则，赡养人在力所能及的范围内保证父母的基本生活需要，具体的赡养费标准一般不低于当地的最低生活保障线。但在现实生活中，出现

了过去极为少见的情况：有养老金等稳定收入来源的老人，向子女提出品质更高的特殊要求。海曙区有一位老人，长年独居在家倍感孤独，他向两个子女提出，要求进入收费较高的养老院，并由他们承担相关费用。两个子女以自身经济并不宽裕，父亲有稳定养老金为由拒绝。

法官称，这类赡养纠纷向司法审理提出了一个新问题，即“基本生活需要”究竟应以什么作为标准。

现在，子女不与父母生活在同

一个地方是普遍现象。而对于具备

健全养老保障机制

赡养纠纷中出现的各种新现象，特别是以精神赡养为代表的各特殊赡养诉求，深刻反映了经济社会发展后，老人渴望获得质量更高、保障更加充分的养老条件和环境，这给整个社会提出了新的要求。民事庭法官为此建议，必须建立更加健全的面向老年人的保障机制，不仅从物质上关注和保障他们的基本生活，更需从精神层面面向老年人展示和表达整个社会对他们的关爱，使赡养内容更加充实、更具人性化。

宁波市物价局关于召开宁波市轨道交通票价听证会的公告

2014年第2号

根据《中华人民共和国价格法》、《政府制定价格听证办法》有关规定，现将宁波市轨道交通

部分，每1元可乘8公里；14~24公里部分，每1元可乘10公里；24公里以上部分，每1元可乘12公里。

四、听证会参加人和听证人名单

(一) 参加人名单

消费者（以姓氏笔画为序）：王晶晶、华旗、刘爱祥、

杨小颖、陈武昌、陈国防、姜航兵、裘坚；

经营者：王晔；

利益相关方：毛科优、曹琪成；

专家学者：杨仁法；

市人大代表：王泰琅；

市政协委员：王力进；

政府部门：马亚虹、封松定、林鸿；

社会组织：周丽娟。

(二) 听证人名单

车宏斌（市物价局）、汪月娥（市交通委）、毛利奇（市政府法制办）。

特此公告。

宁波市物价局

2014年2月7日